

1988, 15. října – Zpráva mluvčího Charty 77 a představitele Společenství přátel USA a Iniciativy sociální obrany Stanislava Devátého, mluvčích Charty 77 Miloše Hájka a Bohumíra Janáta, představitele Demokratické iniciativy Emanuela Mandlera, člena Výboru na obranu nespravedlivě stíhaných Petra Uhla a aktivisty Nezávislého mírového sdružení Tomáše Dvořáka o setkání s náměstkem ministra zahraničí USA Johnem C. Whiteheadem během jeho návštěvy Československa (dokument Charty 77 č. 52/88).

První náměstek ministra zahraničí USA John C. Whitehead vykonal již podruhé v tomto roce oficiální návštěvu Československa. Při této příležitosti pozval v sobotu 15. října 1988 k rozhovoru zástupce některých čs. nezávislých iniciativ. Z americké strany byli jednatři dále přítomni Nelson Ledsky, ředitel NSC, a zástupci Johna C. Whiteheada Thomas Simons a Marc Grossman. Za čs. občanské aktivity Demokratická iniciativa, Charta 77, Iniciativa sociální obrany, Nezávislé mírové sdružení, Společenství přátel USA a VONS byli přítomni Stanislav Devátý, Jiří Dienstbier, Tomáš Dvořák, Jiří Hájek, Miloš Hájek, Václav Havel, Bohumír Janát, Václav Malý, Emanuel Mandler, Radim Palouš a Petr Uhl.

Obsažný a otevřený rozhovor, který trval dvě hodiny, se týkal především dodržování lidských práv v Československu, postavení nezávislých skupin a situace věřících občanů a duchovních. Zvláště byly uvedeny případy deseti politických vězňů, hájených VONS. Rozhovor se dále týkal otázek pokroku v helsinském procesu a podmínek pro udělování doložky nejvyšších výhod.

Čs. účastníci v závěru rozhovoru ocenili americký podíl na zmírňování mezinárodního napětí a vyslovili naději, že v těchto podmínkách odkážou čs. nezávislé iniciativy ještě účinněji ovlivňovat společenské dění v Československu.

Setkání se rovněž účastnil velvyslanec USA Julian M. Niemczyk a pracovníci velvyslanectví pánové Russell¹, Bond a Norman.²

Informace o Chartě 77, r. 11, 1988, č. 19, s. 3.

POZNÁMKY

- ¹ Celým jménem Theodore E. Russell.
- ² Pod textem sdělení VONS byla uvedena tato poznámka redakce Informací o Chartě 77: „*Mluvčí Charty 77 reagovali dne 2. 11. 1988 na tvrzení Rudého práva, jež 31. 10. uvedlo, že zástupci nezávislých iniciativ po J. Whiteheadovi požadovali, aby „USA neudělovaly Československu doložku nejvyšších výhod, dokud se nezlepší postoj čs. vlády k lidským právům“.* Toto tvrzení RP označují mluvčí Charty 77 za nepravdivé; „z naší strany bylo naopak (při jednání s J. Whiteheadem) zdůrazněno, že (...) boj za dodržování lidských práv v Československu je naší záležitostí“, píše mluvčí Charty 77 ve svém prohlášení.“
- K setkání viz též text Petra Uhla „K rozhovoru s Johnem Whiteheadem in: *Informace o Chartě 77*, r. 11, 1988, č. 19, s. 4–5.